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1- Conjectures

Une conjecture est un énoncé mathématique qui n’a pas encore été démontré formellement.
Cela peut aussi étre une supposition basée sur des apparences ou des intuitions.

Pour démontrer qu'une conjecture est vraie, il faut faire une démonstration algébrique

rigoureuse. Toutefois, il suffit de trouver un seul contre-exemple pour prouver que la
conjecture est fausse.

Conjecture vs Théoréme

Un théoréme est une conjecture qui a été rigoureusement prouvée.
Par exemple : -
e le théoréme de Pythagore;
e |es formules d’'aire d’un triangle.

Il existe encore des conjectures qui n‘ont pas encore été démontrées.
Par exemple
e la Conjecture de Goldbach

Pour formuler une conjecture, il faut construire des exemples variés qui respectent toutes
les contraintes. Habituellement, il faut un minimum de trois exemples.
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Exercices

Conjecture 1

Formuler une conjecture décrivant la relation qui existe entre le nombre des sommets, le
nombre de faces et le nombre d’arétes d'un sclide.
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Conjecture 2 : La pente et les coordonnées a I’oriqine

(.05
Emettez une conjecture sur la valeur de lab101536= a l'origine de droites ayant une ordonnée a
lorigine représentant le triple de leur pente

= _ QD -
20, NG L'
) A A\ Loy
O ’ - -~ )\('1 \ AN '.__‘(‘!.:‘,
= ,;(.\/‘ 8] 9l ; Q\/OI /1 r,j/ R /4 V \ ‘-‘i‘;.’_ QX :& \:\."' 7o\
Eo S ACHY < oMASINVIT N
{ 2 \ < A
_ ! e - — " _ _ N / ) ..:' N/ N
07 w=3X21 @ szg o 3K -1< O
SR EA U = —Encote
e O T PATIHO

F = £
¥ § — {
,ss:r<'/: — .\'l 3 jg )
2 —2 =
v ”; f‘\l .\j
# J
< 4 g K
-3 (30
P
g b s

-~ I
/Y B '
M= oy
i\ VAN
g €



Conjecture 3 : Des andles complémentaires

Deux angles sont complémentaires si la somimie de leurs mesures est de 90°.

Formuler une conjecture décrivant le lien entre la valeur du sinus d’un angle aigu et la valeur du
cosinus de son angle complémentaire.
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Conjecture 4 : La résolution

Alain décide de modifier ses habitudes de vie afin d’améliorer sa santé. Entre autres, il voudrait
améliorer sa capacité cardio-respiratoire. Il décide de faire du jogging sur place, activité qu'il
pratiquera deux fois par semaine, en augmentant progressivement la durée de I'exercice. Voici
son plan : durant une semaine, il fera une minute de jogging a chaque séance. La semaine
suivante, chaque séance durera deux minutes. A la troisiéme semaine, il fera quatre minutes de

jogging par séance, et ainsi de suite.

Emettez une conjecture sur la capacité d’Alain a respecter son programme. Ton raisonnement

doit s'appuyer sur le modéle mathématique représentant cette situation et tu dois fournir des
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Conjecture 5 : Hauteur relative a 'hypoténuse Q\}\

(i

Les angles aigus d’'un triangle rectangle sont complémentaires. Un des angles aigus mesure
30 ° et l'autre mesure donc 60 °. Emettez une conjecture sur le rapport des mesures des
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Conjecture 6 : Le produit des abscisses a l'origine

On s'intéresse au produit des abscisses a I'crigine de deux

droites perpendiculaires ayant la méme ordonnée a l'origine.

Formuler une conjecture décrivant le lien qui existe entre le

produit des abscisses a [lorigine de deux droites

-

perpendiculaires et la valeur de leur ordonnée & I'origine.
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Conjecture 7 : Le milieu de I'hypoténuse

a) A laide du logiciel Geogebra, émettez une conjecture sur la distance entre le point
milieu de 'hypoténuse et les sommets du triangle rectangle.
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b) On représente un triangle rectangle NOP dans Ie plan cartésien.
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A l'aide du triangle NOP, prouver la conjecture que vous venez de démontrer a 'aide d’'une
démonstration algébrique. ‘
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Conjecture 8 : Deux segments de droite et une pente

Dans un plan cartésien,

e Les droites obliques PQ et RS sont paralléles et distinctes:
e Les points P et R sont des points de I'axe des y;

e Les points Q et S sont des points de 'axe des x.

Voici deux représentations graphiques du type de droites décrit ci-dessus.
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Formuler une conjecture décrivant le lien entre le rapport % et la pente de la droite PQ pour
ce type de droites.
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Conjecture 9 : Des coordonnées Géométrie analytique

Dans fe plan cartésien,
* on frace le segrnent de droite DE dont les coordonnées des extrémités sont D{0.24)
et E(24,0);

+ on choisit un pgint P parmi les points du segment ce droite DE, P n'étant pas une
des extrémités du segment DE;

+ on frace le segment de droite PR perpendiculaire au segment DE &t dont I'extrémite
R est I'un des poinis de I'axe des x.
Voici deux représentations graphiques possibles du ty pe de segments PR décrit
ci-dessus.
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Formuler une conjecture décrivant le lien existant entre Iabscisse du point R et les
coordonnées du point P pour ies segments PR décrits ci-dessus.
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Conjecture 10 : Position relative

Dans le graphique suivant,
Equations des 7 droites

o Ces droites sont paralléles entre elles :
> D1 D2t D3 D1: 3x + 4y = 100
o D4etD5 D2: 12x + 16y = 45
D3: 3x + 4y = 220
e Ces droites sont perpendiculaires : D4: x +3y=-15
o D6 avec D1, D2 et D3 D5: -x + 3y =-40
o D7 avec D4 et D5 D6: -4x + 33, -325=0

D7:-3x -y=211.84

e Ces droites sont sécantes :
o D6 et D4, D6 et D5, D6 et D7
o D7etD2, D7 et D1, D7 et D3

Formule une conjecture permettant de déterminer la position relative (paralléle, perpendiculaire
ou secante) entre deux droites en connaissant leurs équations. Pour taider, isole y dans
chacune des équations.
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Conjecture 11 : Deux nouveaux danseurs

Initialement, une troupe comptait 4 danseurs agés respectivement de 20, 22, 26 et 28 ans.
La moyenne d’age de ces 4 danseurs était de 24 ans.

L’écart moyen de leurs ages était de 3 ans.

Apres un spectacle de promotion, 2 nouveaux danseurs se joignent & cette troupe. Nicolas
constate que la moyenne d’ages des 6 danseurs de la troupe est encore de 24 ans.

Nicolas fait I'affirmation suivante : « Puisque la moyenne des ages est inchangée et que le
nombre de danseurs augmente, 'écart moyen des ages diminue. »

Selon vous, 'affirmation de Nicolas est-elle vraie ou fausse ? Expliquez pourquoi.
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Démonstration 1 : Cotés paralleles

On considére le triangle ABC représenté ci-

contre. Les points M et N sont les milieux

respectifs du segment AB et du segment BC.

Montre que le segment MN est paralléle au y /’
cote AC. ,“.”;—— D
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Démonstration 2 _: Triangle rectangle isocéle

On considére le graphique ci-contre. Le
point X est situé au quart du segment AB
a partir de B. Le point Z est situé au
milieu du segment CD. Montre que le
triangle EXZ est rectangle et isocéle.
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Démonstration 3 : Diagonales d'un cerf-volant

Dans la figure ci-contre, I'angle A et 'angle C mesurent 90°. De
plus, le segment AC et le segment BD sont perpendiculaires.

Montre que mBE x mDE = mAE X mCE. , A
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Démonstration 4 : Aire de triangles

Dans le triangle ABC, on a tracé les

segments PQ, QR et PR. Les points P, Q

et R sont les points milieux respectifs de

AB, BC et AC. Montrez que laire du

tnangle PQR est quatre fois plus petite i

que l'aire du triangle ABC. el |
) ABPR ~IA ABC
lﬁ YV\BP V‘\%Q n:t) )(l‘» f‘@p iusws
mAP  wmEc, Z, Uhowd) logues

-/ PBR 2 Pv?;(, L oM Cwey 24,
3-A R Naﬁ‘mﬁu o C-A(,

L-ARPROANRC
\- YY\P(P Pﬂ&ﬁ LN (‘ﬁ‘,*ﬁ Y+ Qoo C?}‘Ta(
‘mp‘g} N Z N)v AN WS

J - L PAR(\J s BA\, ) A COYY\IMW\ awx 24
3- ARPR v ARRe Pc Y

3-AQRE N ARALC
\'”‘GC’.—VVFZL .k, , V0 ;( )(073

ey

mBC AT 2’ omo Ogse

2-2LQ(R= LB [ Commun aux
240

3~ ARV ABAC, P A-C-A

4 - KO\W)( b deo qunen
%Z: 1 Z: \
5=

C\(\QUM d,w J A C /iy;f vy O\ﬂ
Un | "C!-vp!/)-’{‘ downe de 2 7 0*’“6,/

(AT B \QAP@? o Aane
"'s"U ML Yoz “{: 2 '; : %)




Démonstration 5 : Segments isométriques

Le quadrilatére PQRS représenté ci-

contre est un parallélogramme. A et B Q | . G
sont respectivement les milieux des . o -y
segments PS et QR. Montre que les b /_/_.--' /
segments PB et AR sont isométriques. __;" o \
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Démonstration 6 : Point milieu

Soit la figure ci-contre. Sachant que le segment
AE est isomeétrique au segment CD et que le

segment AE estparaliéle au segment CD, montre
que B est le point milieu du segment AD.

hg)mﬁw‘?f’ AE= (D
P\’C // C 1)

Conclusion: A PBE 2 A BDC
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Démonstration 7 : Angle opposé a la cathéte

Clemence fait I'affirmation suivante a propos des triangles rectangles : « Lorsqu’on double la

longueur d’une cathéte d’un triangle rectangle, on double aussi la mesure de 'angle opposé a
cette cathéte. » Clémence a-t-elle raison? Justifie ta réponse.

e denpe®
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Démonstration 8 : Triangles de méme aire

Louka fait 'affirmation suivante : « Dans un triangle rectangle, lorsqu’on abaisse la médiane
issue de I'angle droit, on crée deux triangles qui ont la méme aire. » Louka a-t-il raison?
Justifie ta réponse.

Exemple de triangle :

e

WV\O o YONON Cay la dyoue de Voice ot bxh or
2

daws (g, (s oo mesine de o base de C(Mague 17 %&z“%/%g}-\e
o5t \0» ‘{"\*Bi\"‘;ﬁ (une maione Qo \e (oY tn Con %-f'\;\iﬁtf;> ot
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